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територіальної організації економічної діяльності -  від виробництва до збуту 
продукції (робіт, послуг), широкого використання інформаційних технологій. 
Це пов’язано із застосуванням нових форм територіальної організації 
виробництва і збуту продукції -  галузевих кластерів, мережевих 
просторових економічних систем, збутових мереж, каркасних структур, 
центрів і сфер економічної діяльності.

Визначимо місце просторової економіки у традиційній системі 
економічних наук таким чином:

1. Мікрогкономжа вивчає простір підприємства, структуруючи його на 
типи: простір цілей та стратегій; простір дій; технологічний простір; 
просторові канали; простір цінностей та потреб; простір попиту та 
пропозиції; інформаційний простір та ін.

2. Макроекономіка оперує такими об’єктами, як національні економіки, 
що розвиваються у межах країн та їх об’єднань.

3. Регіональна наука досліджує закономірності просторового розвитку 
економіки В умовах сьогодгння використовуються основні схеми 
регіонального розвитку, які базуються на концепції «Цеіпр-периферія-, 
спираючись на конкретні кордони регіонів.

Отже, розглянувши все вищеописане, можна дати визначення поняттю 
•просторова економіїса* як напрямку дослідження економічних процесів, що 
відбуваються у прикордонних регіонах, зонах взаємодії, міжрегіональних 
асоціаціях, зонах агломерації, які формуються на принципах саморозвитку’, 
економічних відносинах з територіальними соцюльио-економічними 
системами та новими територіальними утру і іуваннями.
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УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ВНУТРІШНЬОГАЛУЗЕВОЇ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ
У с татті обгруї т иус п с я необхідність дсржшіного регулювання шіутріипіьогплу-ігвпї торпнлі 

Укрпїіаі .1 країнами сипу. Розробляються прогкгшіиї інюдо «Іхчствного никоріктат т  нажглш 
юні гіі тш лорговедн юї та промислоної політики у  напрямку троїттіня обсягів та 
діінгргнфікації ві іутрй 111 іьогалузеноІ зовнішньої торгінлі.
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In aitick; nrcrssity of slate regulation of intra industry trade Іи-twecn Ukraine and nthn countries 
of the world is caused Offers concerning to nn effective nppliration of foreign trade and industrial 
policies' instmraents for the purpose of volume increase and diversification of intni industry trade arc 
developed.

Поглиблення процесів інтеграції та глобалізації у світовому господарстві 
привело до зростання рівня та значення внутрішньогалузевої торгівлі (ВГТ) 
між країнами світу. Як із об’єктивних, так із суб’єктивних причин Україна 
не може «лишатися осторонь них процесів. За нашими оцінками, середнє 
значення внутрішньогалузевсй торгівлі товарами України у 2006 р. 
становило 11,5% (за пепристосованим індекс ом Грубеля-Ллойд») чи 12,5% 
(за пристосованим індексом І рубеля -Ллпйда), шр свідчить про 
невикористання потенційних можливостей щодо розширення цього типу 
торгівлі з мстою отримання позитивних ефектів від економічної глобалізації 
та безболісного подолання негативних наслідків, котрі, безумовно, 
виникатимуть у процесі вкрай необхідно! структурної перебудови економіки 
країни.

Проведені нами дослідження внутрішньогалузевої торгівлі України з 
країнами світу дають змогу впевнено стверджувати, шр її розвиток 
безпосередньо залежить від державної економічної політики, ефективна 
реалізація якої може наблизити нас д о рівня високорозвинених країн, що, в 
свою чергу, сприятиме здійсненню зовнішньої торгівлі на основі вищого 
рівня її спеціалізації -  внутрішньогалузевої. Саме тому 
зовтшньоггорговельну політику країни слід спрямовувати на стимулювання 
торгових відносин, що відповідають моделям, котрі охоплюють зростаючу 
віддачу від масштабу, та моделям ендогенного зростання.

Різним аспектам досліджуваної проблематики приділяли і приділяють 
велику увагу в основному зарубіжні вчені. Зокрема, дослідження з проблем 
впливу держави на розвиток внутрішньогалузевої торгівлі належать 
зарубіжним дослідникам КАЦц-ель-Р&хману, ААквіно, Б.Балассі, 
Дж. Верстранду, Дж. Брандеру, М.Брульгарту, Р. Гайну, Д.Гріневею, 
Г.Грубелю, П.Кругману, Н.Кумару, Дж.Левінсону, С.Аіндеру, ПАлийду, 
Р.Фалвею, АФонташе, М.Фройденбергу, Е.Хелпмнну, С.Хемілтону, 
ВАутаін.

Питанням теоретичних досліджень основ міжнародної торгівлі, 
опгимпаш експортно -імпортних товарних по гою в між країнами, 
конкурснтоспромажності вітчизняної економіки у глобальному 
економічному просторі, зовнішньсггорговельної пслггики та ролі в ній 
держави присвячені праці таких вітчизняних вчених, як ЛАнтонюк, 
ВАндрійчука, Р.Березка, О.Білоруса, І.і іураковськоіи, В.Геєця, П.Губсмсого, 
ДАук'яненка, А  Мельник, Ю.Пахомова, І.Пузанова, Є.Савельєва, В.Сщенка, 
М.Скршшиченко, С.Соколенка, Л.Федулової, АФілшенка та іи.
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На жаль, вітчизняна наука приділяє незначну увагу феномену 
внутрішньогалузевої торгівлі України. Майже відсутні грунтовні емпіричні 
дослідження щодо природи і характеру внутрішньогалузевої торгівлі 
України з країнами свпу, визначення її детермінант. У наукових публікаціях 
не порушується проблема необхідності удосконалення державного 
регулювання внутрішньогалузевої зовнішньої торгівлі країни та активного 
використання його інструментів, спрямованих на отримання вигод від 
зростаючої віддачі від масштабу у виробництві та зовнішній торгівлі.

Метою дослідження є розробка пропозицій щрдо удосконалення 
державного регулювання внутрішньогалузевої зовнішньої торгівлі товарами 
України.

Незважаючи на те, и*> зовнішня торгівля України перебуває під впливом 
циклічних і структурних змін, а також економічної політики інших країн, на 
даному етаггі важливішу роль у якості товарної та географічної структури 
країни має відігравати внутрішній потенціал пропозиції. Завд ання України 
полягає в тому, шрби втілити зовнішні позитивні зміни у прискорення 
зростання вітчизняної доданої вартості, зайнятості та доходу, і для його 
вирішення недостатньо опори лише на ринкові сили і активнішої соціальної 
політики, необхідні додаткові заходи щодо підтримки вітчизняних 
інвестицій, зростання продуктивності праці та технічного прогресу.

Саме тому виникає необхідність поєднання активної 
зовнішньоторговельної і промислової політики. Дослідження процесів 
світового розвитку показують, щр при акценті тільки на ефективний 
розподіл ресурсів недостатньо уваги приділяють стимулюванню динамічних 
ринкових сил, від яких залежать структурні перетворення та економічне 
зростання. Важливу роль у них процесах відіграла активна промислова 
політика.

В Україні активна зовнішн ьоторговельна і промислова політика зводиться 
до протекцюнісгськогт) механізму замкнутого розвитку, проте її роль має 
полягати в зміцненні нгумпетсрівських ринкових сил і пов’язаного з цим 
процесу кашталоутворення, її слід спрямовувати на розв’язання 
інформаційних і координаційних проблем, up можуть виникати гцд час 
каппалсутворення та підвищення продуктивності праці, забезпечувати 
втілення нагромадженого виробничого досвіду в зростання продуктивноеп

Підвищення рівня ВГТ потребує розбудови адекватної інфраструктури 
інформаційного забезпечення зовнішньоторговельної діяльності як окремих 
підприємств, так і промислових комплексів, що передбачає створення 
системи зовнішньоторговельної інформації, кгггра має охоплювати певні 
інституції різних форм власності.

Активна зовнішньоторгова і промислова політика потребує відповідного
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інсппуційного забезпечення, яке в Україні бажає бути набагато кращим. 
Ми дотримуємося думки професора Л. Федудовоі' [2|, щр в нашій країні на 
державному рівні нема такого суб’єкта діяльності, який би реально й 
ефективно впливав на процеси технологічного розвитку. Не налагоджена 
чітка система прогнозування розвитку науки, технологій та виробництва на 
тривалу перспективу. Держава має подбати про стимули для формування 
і іацюнальїшми приватними структурами інноваційно орієнтованої 
економіки через механізм ВГТ, намітивши експортні перспективи для 
пріоритетних галузей. Акцепт на структурні перетворення підвищує роль 
інститутів, які мають служити механізмом, шр сприяє ефективному 
здійсненню політики забезпечення високого рівня інвестицій і заохочення 
впровадження нових технологій. Тому треба, щоб основним принципом 
будь-яких інституційних змін стало усунення інформаційних і 
координаційних проблем, які перешкоджають підприємницькій діяльності, 
а також удосконалення контролю за діяльністю уряду. Аналіз успішних 
реформ нових індустріальних країн, особливо в Східній Азії, відображає 
досвід широкого призначеніш інституційних механізмів у підвищенні 
ефективності інструментів внутрішньої політики. Для України важливо 
створити такі інституційні механізми, які правильно розподілили б 
економічну' ренту при здійсненні зовніїцньоторговельної та промислової 
політики.

Узгодження державної підтримки, яку слід надавати за результатами 
діяльності, має гнріангупати, що можливості отримання економічної ренти є 
лише на перпюпочаїховому етапі, коли підприємства “встають на ноги" і 
ШО згодом, у міру посилення позицій цих підприємств, таких можливостей у 
них не буде.

Ефективність активної зовнішньоторговельної і промислової ПОЛІТИКИ з  

точки зору досягнення окреслених перед нею завдань залежить від 
професіоналізму адміністративних органів та ефективності обміну 
інформацією між державним і приватним секторами з метою досягнення 
спільної мсти - забезпечення економічного розвитку. Залежить вежа і від 
повноважень державних директивних органів та доступу до бюджетних 
ресурсів, що можуть бути використані для досягнення намічених завдань, у 
т. ч. шляхом надання і вилучення економічної ренти.

Економічний протекціонізм досі стримує імпульси до підвищення 
реальної продуктивності праці в багатьох виробничих секторах. Тобто, 
відбуваєпля перешкоджання тим процесам, котрі б об’єктивно 
проявлялися за умов зростання імпорту ефективніших західних технологій в 
Україну.

У нашій країні намітилася тенденція до формування внутрішньої
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олішпальнся системи. З одного боку, це сприятливий момент для розвитку 
мнутри иньогалузе вої торгівлі, оскільки виникає можливість отримувати 
економію від ефекту масштабу виробництва ідентичних товарів. Проте, з 
іншого боку, вітчизняні олігополісти намагаються обмежити участь 
іноземних компаній, у т.ч. ТИК, шр успішно діють на глобальних ринках, у 
розподілі монопольної ренти, тобто перешкоджають входженню 
диференційованих кінцевих та проміжних товарів на українські ринки, шр 
негативно впливає на розвиток ВІТ. У цьому контексті ефективною 
формою співпраці вітчизняних підприємств могло б стати утворення з 
провідними компаніями світу стратегічних альянсів на засадах 
довготривалого економічного партнерства. Обмеженість практики 
діяльності стратегічних альянсів із учаспо вітчизняних підприємств 
пов’язана з не завершенням процесу першопочаткового нагромадження 
капіталу, зі значною кількістю корпоративних конфліктів, боротьбою за 
контроль над ресурсами. На жаль, коли йдеться про створення стратегічних 
альянсів, то реалії вітчизняної економіки є, знову ж таки, унікальними, як 
показують дослідження, для іноземних компаній альянси з вітчизняними 
фірмами часто були тимчасовим експериментом. У ситуації, кали 
налагоджували основні бізнес-процеси, створювали відповідну 
інфраструктуру, потреба в українському партнері відпадала. Його або 
поглинали потужніші учасники спільного щдприємницгва, або відносини з 
ними повністю припинялися.

Поряд із стратегічними альянсами необхідно використовувати також 
переваги участі у транснаціональних мережах, котрі, на відміну від 
попередньої діяльності глобальних корпорацій, які отримували 
комплектуючі вироби для складання в себе готової продукції від величезної 
кількості власних підрозділів і субпосгачальників, працюють у двох 
основних модифікаціях - як товарні ланцюжки, котрими керує виробник, 
при виробництві складної машинно-технічної продукції, і як товарні 
ланцюжки, котрими керує покупець, при виробництві товарів народного 
споживання. Тому гри формуванні економічної політики Україні слід 
враховувати, up у світі дедалі більше поширюються мережеві вігробничі 
системи, і в т. ч. кластери, котрі стають ефективним механізмом швидкого 
впровадження інновацій у виробництво і забезпечення високої 
конкурентоспроможності товарів.

У будпякому випадку, створення та діяльність великих фірм на даному 
етапі розвитку України є необхідним, оскільки сприятиме захисту 
паї штильних інтересів на міжнародних ринках, створенню 
високагехнологічної продукції і т. д., проблема лише в тому, щоби створити 
модель, яка дала б змогу позбавити великий бізнес олігархічних прагнеш,
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Також слід зазначити, що на більшості ринків України з олігопольною 
структурою спостерігаються високі темни зростання, іцр, як зазначають 
дослідники, значною мірою пов’язане з поєднанням на однопольних ринках 
гострої конкуренгої між учасниками з перевагами масштабу виробництва. 
Держава мас використовувати диференційований підхід до розроблення 
моделі стимулювання інноваційного розвитку підприємств 
оліияюлісгичного сектора за критерієм швидкості оновлення активної 
частини основного капіталу. До того ж глід, щоб основними показниками 
інноваційної діяльності таких підприємств в Україні були екологічна 
безпека, енерго- та матеріаломісткість.

Учені підкреслюють, шр саме ці показники мають стати конкретними 
критеріями вибіркового підходу держави до формування важелів 
стимулювання інноваційного розвитку вітчизняних олігополісгичних 
підприємств. Проте варто пам’ятати, шр на багатьох ринках зі значним 
ефектом масштабу реальним конкурентом для монополістів може бупі 
лише середній бізнес. Тому для формування ефективного конкурентного 
середовища має також важливе значення активна підтримка середнього 
бізнесу, особливо на ринках монополістичної конкуренції. Адже рівень 
монопольної влади с}ярми на такому ринку залежить від того, наскільки 
успішно нона урізноманітнить свій продукт, а це потребує постійних 
інноваційних інвестицій. Як зазначив Р. Березок: “Для того, щрб реалізувати 
ідо стратегію, погрібна гнучка регуляторна псюгикя держави. У ній має 
бути врахований набуїий зарубіжними країнами позитивний досвід 
стимулювання інноваційного розвитку” 11, с. 111).

У контексті реалізації стратеги тіснішої інтеграції України у світовий 
ринок здійснення ефектів масштабу пов’язане з діяльнктпо іноземних 
інвесторів, для яких відкриття нових ринків збуту є основною рушійною 
силою. З точки зору динаміки особливо важливе те, якою мірою такі 
інвестиції забезпечують притік сучасних технологій та ноу-хау, а також як 
нони підвищують ефективність використання технологій, забезпечуючи 
зростання продуктивності та зміцнення технологічного потенціалу 
приймаючих країн У цьому контексті роль I II! та їх вплив на розвиток 
України залежна від двох факторів: мотивації' і стратегії ТНК, котрі 
розмішують інвестиції, і тих конкретних активів, які вони ввозять у країну, 
а також від національної політики й економічних характеристик країни. 
Дослідження покатують, що чим більше економіку трансформаційних країн 
поглинають ТНК Заходу, тим помітніше ринок починає визначатись 
умовами монополістичної (олігополісгичної) конкуренції.

У цшму взаємозв'язку положення нової теорії' торгівлі щодо стратегічної 
поведінки, монополістичної конкуренції, диференціації продукиії, нової
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економічної географії, міжнародного трансферу технологій почнуть 
виявлятись в Україні тоді, коли спочатку буде забезпечене важливе правило 
традиційної теорії торгівлі -  недискримшниійие входження на внутрішній 
ринок іноземних (транснаціональних) компаній і гарантування для них 
принципів ринкової функціональної конкуренції та можливостей 
придбання на цій основі виробничих і господарських об’єктів.

Також важливою є форма проникнення іноземних інвестицій в Україну. 
Скажімо, ІТИ в нове промислове обладнання (інвестиції “з нуля*) сприяють 
нарощенню основних фондів, і вони більшою, аніж портфельні інвестиції, 
мірою передбачають зацікавленість інвестора у виробничій діяльності 
України. Навпаки, портфельні інвестиції полепнукль вивід і репатріацію 
капіталу. ГПІ у формі злитгів та поглинань можуть супроводжуватися 
передачею ноу-хау і технології, а також розширенням доступу на ринки у 
майбутньому, проте вони не збільшують продуктивний капітал приймаючої 
країни. У цьому контексті Україні доцільно запровадити певні пільги д ля тих 
інвесторів, котрі вкладатимуть капітал у малі і середні підприємства 
наукомютких галузей.

Із іншого боку, режим регулювання в приймаючій країні, у т. ч. вимога до 
договірних зобов’язань про передачу технології, особливі стимули для 
організації виробництва у конкретних галузях економіки, а також вимога 
до господарської діяльності, щ> передбачають закупівлю напівфабрикатів у 
місцевих постачальників, можуть впливати на формування зв’язків між 
вітчизняними виробниками і закордонними філіями, а також на те, якою 
мірою ПІІ сприяють передачі технологій. Саме співпраця у такій площині з 
іноземними інвесторами сприятиме підвищенню рівня та якості ВГТ.

Окрім того, важливою передумовою для залучення та утримання ТНК 
може стати існування матеріальної, наукової та інституційнсі 
інфраструктури, тісної мережі потенційних вітчизняних постачальниюн 
факторів виробництва, а також програм допоміжних політичних заходів, 
спрямованих на формувати подібної мережі. Такі програми підтримка 
важливі не лише тому, щр вони впливають на те, в якому обсязі та в яких 
({юрмах країни мажуть залучати ГПІ, а й через можливий побічний 
ефект, котрого можна досягнути завдяки налагодженню зі суб’єктами 
господарювання приймаючої країни таких зв’язків, шр дадуть 
додаткові вигоди.

На думку Н.Кумара [5|, результати нещодавніх численних емпіричних 
досліджень свідчать про те, щр ГПІ рідко сприяють передачі знань і при 
цьому інколи витісняють вітчизняні інвестиції. Хоча витіснення з галузі 
найбільш нее({)екгивних фірм не мас значення, коли завдяки притоку ГПІ 
зростають середня продуктішніезь і додана вартість, іцо створили в країні
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як закордонні, так і вітчизняні компанії, витіснення з ринку більшості 
конкурентів (і пов’язаних із ними постачальників) завдяки великому 
ринковому впливу проникаючих на нього ТИК може різко звужувати 
можливості забезпечення сприятливих результатів і зовнішнього ефекту. 
Більше того, філії ТНК, як правило, намагаються отримати основну масу 
факторів виробництва у материнських компаній або асоційованих 
постачальників, шо не сприяє формуванню нових зв’язків із вітчизняними 
компаніями. Автори одного із досліджень стверджують, шр ефективність ГПІ 
залежить від існуючого в приймаючій країні людського капіталу [3]. 
Значний позитивний вплив ПІ1 на зростання вдалося виявити у низці країн 
із кваліфікованішою робочою силою [8).

Незважаючи на неоднозначність даних про вплив ГШ на зростання 
доходу, явними с всі ознаки того, шр швидке та стійке зростання доходу на 
основі високої норми вітчизняних інвестицій приваблює ГПІ. Внаслідок 
цього ІШ в переробну промисловість зазвичай оминають ті країни, яким 
іноземний капітал і ноу-хау потрібні насамперед для диверсифікації та 
щдустріаліза ції, потрапляючи туди, де вітчизняні фактори зростання і без 
того силміі. З огляду на це в Україні без мінімального національного 
промислового і технологічного потенціалу, гцо сприяє отриманню віддачі від 
діяльніхті ТНК, ГПІ самі собою не можугь створити умови для стійкого 
зростання (6). Отже, не лише ГПІ, а й внутрішні капіталовкладення мають 
створювати імпульси для зростання.

При правильному регулюванні ГПІ, особливо в переробній промисловості, 
можуть допомогти Україні використати можливості, котрі тдкриваклтея в 
процесі глобалізації. ГПІ с можливістю для участі у міжнародній виробничій 
кооперації. Проте зростання ПП не означає автоматичного збільшення 
внутрішніх доходів, розширення виробничого потенціалу або прискорення 
економічного зростання. їх вплив залежить від того, якою мірою інвестиції 
реально сприяють нарощенню виробничих потужностей те підвищенню 
ігродуктивносгі праці, а також від того, в яких галузях розмішують такі 
інвестиції. Залежить воно і нід того, чи вдасться сумістити намагання 
інвестуючих капітал ТНК до отримання прибутку із ширшими 
національними економічними завданнями га цілями розвитку України. Тут 
необхідна правильна макрое.кономічна і галузева політика, котра сприяє 
створенню такого капіталу, який стимулював би приватні інвестиції в 
цілому і пов'язану з ризиком підприємницьку дшлтлість у галузях, 
стратегічно важливих для структурних перетворень у вітчизняній економші 
та її плідного втягненим у міжнародні торгові зв’язки. Зростання ГШ не 
карто вважати самоціллю або мірилом успіху інтеграції в світову економіку. 
До них необхідно ставитися як до інструменту, котрий може допомогти
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успішній інтеграції, до того ж про досягнуті успіхи необхідно судити з 
реального зростання доходу на душу населення.

Варто зосереджувати державну політику не лише на залученні Україною 
ГШ, а й на активному експорті капіталу з України у країни - основні 
торговельні партнери за ВІТ д ля створення там ефективно діючих збутових 
та сервісних мереж, які є необхідною умовою діяльності на ринках складних 
технічних виробів, застосовувати постійні точки комерційної присутності 
д ля надання супутніх послуг зарубіжним споживачам.

Необхідно також враховувати, щр найбільші ТНК нині посилено 
обростають аналітичними і дипломатичними структурами. Навіть функції 
економічної дипломатії у багатьох розвинених країнах передають 
комерційним структурам. На жаль, Україна не використовує інструменти 
економічної дипломатії для розбудови сприятливого середовища ВІТ на 
зовнішніх ринках.

Додаткову динаміку зовнішньоторговельним відносинам України з 
країнами світу мають забезпечити довготермінові горизонтальні зв’язки 
між господарськими суб’єктами, чому може помітно сприяти створення 
ділових центрів, регіональних асоціацій, торгових домів, дилерської мережі, 
сервісних центрів та подібних структур у рамках інсппуцдйної 
інфраструктури. Україна залишилася обабіч участі у багатосторонніх 
міжнародних організаціях із регулювання світових товарних ринків. 
Надзвичайно дивним є те, щр, маючи розвинену харчову промисловість і 
перспективи у ВГГ продукцією феї галузі, Україна, наприклад, не 
співпрацює з Міжнародною організацією з какао, не належить до 
Міжнародної ради по зерну, не підтримує ділових контактів із 
міжнародними консультативними організаціями (Міжнародним 
консультативним комітетом із бавовни, Міжнародною дослідницькою 
групою зі свинцю й цинку і т. ін.).

Щоби брати участь у міжнародній виробничій кооперації, країні 
необхідно вводити вимоги до частки вітчизняної компоненти для передачі 
технології та використання вітчизняних факторів виробництва. Емпіричні 
дані свідчать, шо таю заходи мажуть допомогти у вирішенні них завдань.

Важливим каталізатором розвитку ВІТ є трансфер технологій. Тому 
умова підвищення рівня ВГТ -  технологічна узгодженість між країнами. 
Галузевий розподіл економічної активності значно сприяє такій 
технологічній узгодженості. У контексті стратегії залучення і використання 
іноземних технологій мажуть бути використані лізинг високотехнолоіічнош 
устаткування, пільги й преференції для компаній, що впроваджують нові 
технології, кошти, виділені на підготовку кадрів, здатних працювати на 
принципово новій техніці, організація пошуку й технічної експертизи
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інновацій, пропонованих країні з-за кордону.
На нашу думку, вступ України до ВТО не має сприятливого впливу на 

процес передачі технології і технологічного співробітництва. Адже, як 
вважають спеціалісти, найсуперечливішою з усіх Угод Уругвайського раунду 
е Угода з торгових аспектів прав інтелектуальної власності. Її обмеження 
асиметричні: вони вигідні для власників інтелектуальної власності, в 
здебільшого в розвинених країнах, і невигідні для тих. хто намагається 
отримати доступ до такої інтелектуальної власності. Крім того, положення 
цісї угоди, шр забезпечують захист інтелектуальної власності, с конкретними 
й обов нчковими, і їх недотримання дає основу для порушення позову в 
рамках механізму вреіулювнння суперечок ВТО. Навпаки, положення, пуз 
стосуються передачі технології і технічного співробітництва, котрі важливі 
для України, викладені у формі намірів, не є обов’язковими, а за їх 
невиконання не накладають штрафні санкції.

На жаль, на момент вступу України у НТО угода зі субсидій і 
компенсаційних заходів забороняє надання субсидій залежно від 
результатів експортної діяльності. В той же час саме цей інструмент активно 
застосовували у механізмах взаємного контролю, які використовували деякі 
східноазійські країни, і пір, на думку багатьох учених, стало ключем до 
успіху промислової політики в цьому регіоні. В Україні управління 
наданням та використання субсидій суб’єктам господарювання практично 
ітг врегульовано законодавчо, його глибоко не дослідили наукові п.

Хоча правила НТО і звужують набір інструментів промислової політики, 
вони не позбавляють можливості її ефективного використання. Нинішні 
бшнтисторонні торгові норми дають Україні змогу здійснювати політику, шр 
допомагає створювати нові виробничі ноіужносп й  досягати конкурентних 

переваг у нових галузях. Така політика пов’язана здебільшого з д ержавним 
фінансування НДДКР та інноваційною діяльністю. Але, як показує світовий 
досвід, державні витрати на дослідження і розробки навряд чи 
і идтрі псуватимуть зростання, якшр результати такої діяльнос-п не 
впроваджують на практиці інновацій на рівні продукту або виробництва, 
особливо, коли грошові та фінансові умови інвестування несприятливі. 
Разом із тим, лише велике виробництво спроможне фінансувати та 
реалізувати значні науково- технічні досягнення. Потрібно говорити про 
акцентування уваги на відродженні дієсі іроможних фінансово- 
промислових груп. На зовнішньому ринку учасники таких груп 
виступають як консолідований товаровиробник, який проводить 
здебільшого агресивну маркетингову політику. Такі підприємства можуть 
« 11131131™ субститутами іноземних ТНК.

В Україні при розробленні тарифної політики ігнорують наслідки
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зниження та уніфікації тарифів для капгталоупюрення, технічного прогресу 
і зростання продуктивності. Тому уряд має регулювати тарифи на 
продукцію конкретних категорій промислових товарів залежно від 
стратегії підвищення технологічної оснащеності економіки, використовуючи 
цей важіль як один із найважливіших інструментів торгової політики. Таки 
тарифна політика не означає обкладання високими тарифами всіх 
секторів або введення середнього тарифу, при ній середній рівень тарифів 
буде нижчим, аніж у тому випадку, якшр тарифну політику розглядатимуть 
під кутом зору кожної окремої тарифної позиції. Таку гнучку тарифну 
політику краще здійснювати в рамках стратегії зберігання зв’язаних 
тарифів на порівняно високому рівні або зберігання тарифів на значну 
частину промислової продукції незв'язаними і регулювання тарифів, шр 
використовують у конкретних промислових секторах, на порівно нижчому 
середньому рівні.

Не варто забувати і про те, шр зниження тарифних інструментів у світі в 
останні роки супроводжувалося розширенням використання нстарифних 
заходів, насамперед технічних. За 10 років після завершення Уругвайського 
раунду семикратно зросли встановлені державами вимоги щодо 
тестування і сертифікації товарів [7]. І Це од ним доказом використання 
технічних заходів може служити кількість технічних бар’єрів у торгівлі й 
санітарних та фітосанітарних нормах. Технічні заходи фігурують серед 
найпоширеніших нетарифних бар’єрів, і їх називають однією з основних 
перешкод для експорту.

Із іншого боку, стандарти і технічні норми покликані також спростити 
процедури торгівлі в контексті глобалізації за рахунок зростання товарної 
сумісності, однорідності та уніфікованосгі, що є важливим для розвитку 
ВГТ. У Доповіді ВТО про світову торгівлю за 2005 рік ідеться, що 
використання стандартів і технічних нормативів маже сприяти 
ефективному функціонуванню ринхт завдяки усуванню ринкових 
диспропорцій трьома шляхами: по-перше, такі стандарти і технічні 
нормативи підвищать сумісність доповнюючих один одного товарів у сфері 
споживання та виробництва в умовах існування зовнішніх мережевих 
факторів, коли вартість товару залежить від наявності й асортименту 
доповнюючих товарів і /або численності людей, які використовують один і 
той самий товар; по-друге, вони розв’язують проблему асиметричності 
інформації (наприклад, стандарти безпеки); по-третє, знижують тастрогу 
зовнішніх екологічних проблем. Таким чином, у першому випадку вони 
сприяють зростанню ВГТ, а в другому і третьому мажуть призвод иш до її 
скорочення. Технічні заходи частіше використовують у розвинених країнах, 
де інтенсивність їх застосування підвішується в міру зростання доходу. В
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таких країнах споживачі мають попит на високанкіснішу гіродукіцю, крім 
того, нони глибше усвіаомлюють екологічні та сої палив пробами і тому 
часто вимагають, щрби товари були біологічно чистими або їх виготовляли 
учасники справедливої торгівлі.

Автори одного з недавно підготовлених досліджень Світового банку 
стверджують, щр стандарти і технічні нормативи, котрі діють у розвинених 
країнах, впливають на схильність до експортної діяльності країн, що 
розвиваються, та країн із перехідною економікою [4]. Тому для підвищення 
конкурентоспроможності вітчизняної продукції на зовнішніх ринках 
необхідна організація ефективної системи сертифікаті експортної 
продукції та недискриміна і ийний доступ до неї всіх суб’єкта 
господарювання незалежно від їх форм власності. Недосконалим є механізм 
регулювання імпорту в Україну за допомогою стандартів, екологічних, 
санітарних та інших норм, що призводить до реалізації на внутрішньому 
ринку небезпечних для здоров’я і навколишнього середовища дешевих 
імпортних товарів. Значна кількість стандартів не гармонізована з 
міжнародними, досі використовують деякі зі стандартів УРСР.

Таким чином. необхідно зменшувати торговельні бар’єри у 
високоггехнолопчних секторах з високим рівнем ВГТ і спрямовувати 
внутрішню політику на активне просування ВГТ у цих галузях. Заходи 
підтримки вітчизняних виробників конкретної категорії товарів необхідно 
використовувати тещі, коли таю виробники дуже близькі до подолання 
технологічних бар’єрів для проникнення на ринки інших країн світу і 
припинити тоді, коли вітчизняні виробники досягають передового 
технологічного рівня, у випадку, коли внутрішнє виробництво стає 
неприбутковим за даного рівня міжнародної конкуренції або коли 
вичерпані можливості для використання ефекту масштабу чи для 
нагромадження знань у процесі виробництва. Оіже, виробники будь якої 
категорії товарів претендуватимуть на отримання державної допомоги 
лише протягом обмеженого періоду. Таким чинам, уведення тимчасових 
захисних засобів не означатиме стратегічного згортання 
зовнішньоторговельних відносин, а служитиме одним із ключових елементів 
стратегічної торгове» інтеграції. У Контексті інтенсифікації ВГТ слід 
здійснювати політику, спрямовану на стимулювання ефективної абсорбції 
нових виробничих технологій, іцо можливо лише за наявності критичної 
маси технічного персоналу, підготовленого за передовими оевггніми 
програмами. Це ставить перед Україною завдання відновлення та 
примноження системи середньої професійно-технічної освіти.

У рамках багатьох інтеграційних угрупувань розроблені схеми 
промислової птштграці (ЄС, АСЕАН, НАФТА), в яких визначні умови і
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стимули технічного та технологічного об'єднання підприємств різних 
держав, спрямованих на розвиток насамперед переробних галузей 
промисловості. У цьому контексті уряд мас сформувати схожі завдання і 
стимулювати створення транснаціональних промислових корпорацій, 
насамперед у рамках СНД, для використання переваг розподілу праці, шр 
історично склався. Це, на нашу думку, прискорить перехід від торгово- 
посередницькоі' до відтнорювальної моделі юннішігьоекономічних зв’язків, 
забезпечить реструктуризацію конкурентоспроможних виробництв.

Інтеграційну політику країни слід не обмежувати лише сферою торгово- 
економічних відносин, а підкріплювати інтеграцією у виробничій сфері, а 
також новими можливостями для збільшення інвестицій у 
конкурентоспроможні виробництва. Ще одним із стримуючих факторів 
розвитку ВГТ України є безпрецєлєшна за масштабами поляризація 
доходів населення. І хоча раніше вважали, що нерівність стимулює 
економічне зростання (пояснювали тим, що початкова нерівність сприяє 
нагромадженню багатшими прошарками капіталу, з допомогою якого 
можна стимулювати подальше економічне зростання), то на сучасному 
етапі емпіричні дослідження заперечують цю теорію. Прискоренню 
зростання доходів має сприяти економічне зростання в країні. Політика 
переорієнтації державних витрат на боротьбу з бідністю не дасть 
довготермінового позитивного результату, якщо структурні зміни 
відбуваються повільно, а процес каггіталрутворення в країні недостатній для 
стимулювання зростання, нарощення виробничого потенціалу і створення 
нових робочих місць. Переорієнтація державних коштів із фінансування 
інвестицій, шр мажуть стати довготерміновим інструментом подолання 
бідності, на соціальні витрати в Україні є, на нашу думку, 
контпродукгивною. Тому оптимальний шлях модернізації національної 
економіки -  підвищення конкурентоспроможні «ті та досягнення на І  
основі сучасних стандартів добробуту населення.

У будь-якому випадку ми не можемо постійно ‘Триматися” за ціновий 
фактор у той час, коли інші країни диверсифікують не лише свої ринки 
збуту, а й товарні позиції. Акцентувати слід на збільшенні імпорту 
інвестиційної групи товарш високотехиологічного виробництва та 
перешкоджати імпорту споживчих товарів-субститутів, які спроможна 
виробляти вітчизняна економіка. Необхідно, на нашу думку, дотримуватися 
багатовекгорносгі як зовнішньоторговельного, так і виробничого 
співробітництва, посилюючи геоіюлггичну диверсифікацію, надаючи 
перевагу європейському напрямку та Російській Федерації, адже на Земній 
кулі закінчилась епоха біполярного протистояння, починає формуватися 
багятопалюсний світ. Тому перспективними е дослідження, спрямовані на
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розробку ефективного зовніїцньоторі'овельного співробітництва України з 
країнами світу в контексті багатовекторносп торгових відносин та 
поглиблення щіутрішньогалузеїюго типу зовнішньої торгівлі.

Аналізуючи вишевикладене, можна зробити такі висновки:
1. Державне регулювання внутрішньогалузевої зовнішньої торгівлі 

необхідно спрямовувати на стимулювання співпраці вітчизняних 
підприємств із іноземними компаніями на основі створення стратегічних 
альянсів та поглиблення участі у транснаціональних мережах і кластерах з 
метою отримання вигод від реалізації ефектів від масштабу.

2. Вкрай необхідним є перегляд існуючих та створення нових 
стандартів і технічних норм з метою спрощення процедури торгівлі в 
контексті глобалізації за рахунок зростання товарної сумісності, 
однорідності та уніфікованої m, шр є важливим для розвитку' ВГТ.

3. Доцільно зменшувати торговельні бар’єри у високотехнологічгшх 
секторах з високим рівнем ВІТ і спрямовувати внутрішню політику на 
активне просування ВГТ у цих галузях, а також слід здійснювати політику, 
спрямовану на стимулювання ефективної абсорбції нових виробничих 
технологій, що можливо лише за наявності критичної маси технічного 
персоналу, підготовленого за передовими освітніми програмами.

4. Пропонуємо розробити в Україні спеціалізовану інфраструктуру, шр 
сприятиме розвитку ВГТ на користь країни і забезпечуватиме реалізацію 
активної державної зовніипіьоггорговельної та промислової політик. В 
інфраструктурі доцільно, на нашу думку, створити спеціалізовані інсштуцй 
у сфері економічної дипломатії, інформаційного забезпечення зовнішньої 
торгівлі з питань посилення ефектів від ПП, регулювання процесів 
міжнародного трансферу технологій в Україну й активізації міжнародного 
інноваційного сггівробітництва.
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